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CONCURSO PÚBLICO 
MUNICÍPIO DE GUAPORÉ/RS 

 
Monitor de Educação 

 
• Confira devidamente o material (CADERNO DE QUESTÕES e CARTÃO DE RESPOSTAS); se houver falha, solicite a 
substituição ao fiscal.  

• Este caderno de questões está assim constituído: 

DISCIPLINAS Nº QUESTÕES 
Português 
Matemática 
Conhecimentos Gerais  
Legislação  
Conhecimentos Específicos 

10 
08 
06 
06 
10 

• Após conferir seus dados no cartão de respostas (NOME, Nº da INSCRIÇÃO e CARGO), assine no local indicado. 

• O CARTÃO DE RESPOSTAS, não poderá conter rabisco e/ou rasura, tampouco poderá ser substituído, devendo ser 
conservado em segurança durante a realização da prova. Os dados do cartão deverão ser conferidos pelo candidato, que 
também deve preenchê-lo e assiná-lo, no local correto, com atenção e à caneta esferográfica (ponta grossa, tinta azul ou 
preta e material transparente), uma vez que o cartão de respostas é o único documento válido e utilizado para a 
correção da prova objetiva. 

• Se o CARTÃO DE RESPOSTAS contiver maior número de alternativas e/ou de questões, preencha apenas as 
correspondentes à sua prova; as demais ficam em branco. 

• Durante a realização da prova, não é permitida a comunicação entre candidatos nem a utilização de máquina 
calculadora e/ou similares, livros, anotações, réguas de cálculo, impressos ou qualquer outro material de consulta. 

• O tempo de duração da prova objetiva será de até 3 horas, incluído o tempo para assinatura e preenchimento do 
Cartão de Respostas. O candidato somente poderá levar consigo seu caderno de questões após 1 hora contada do efetivo 
início das provas. Por questões de segurança, o candidato que sair antes de uma hora contada do efetivo início das provas 
devolverá ao fiscal da sala, além do cartão de respostas, o caderno de questões. 

• Em todas as questões de legislação desta prova (se houver), serão consideradas as emendas e/ou alterações da 
legislação com entrada em vigor até a publicação do edital. Na prova de Português será exigida a norma ortográfica 
atualmente em vigor. Para responder às questões de Informática (se houver), a menos que seja informado o contrário, 
considerar que os programas mencionados se encontram na versão Português-BR e em sua configuração padrão de 
instalação, possuem licença de uso, o mouse está configurado para destros, um clique ou duplo clique correspondem ao 
botão esquerdo do mouse, e teclar corresponde à operação de pressionar uma tecla e, rapidamente, liberá-la, acionando-
a apenas uma vez. 

• Ao final dos trabalhos, DEVOLVA ao Fiscal da sala o CARTÃO DE RESPOSTAS devidamente preenchido e assinado. 

• Ao final da prova objetiva, os três últimos candidatos de cada sala de prova deverão permanecer no recinto, a fim de 
acompanhar os fiscais até a coordenação para o lacre dos envelopes, quando, então, poderão retirar-se do local, 
simultaneamente, após concluído.  

Direitos autorais reservados à Objetiva Concursos Ltda. Proibida a reprodução, ainda que parcial, sem autorização prévia. 

Boa Prova! 
 

 
 
 
 

Seriedade e ética: nós acreditamos nesses valores. 
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

Nome do(a) Candidato(a) 
 
 

Nº de inscrição 
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PORTUGUÊS 
  

Nenhum organismo vive em total isolamento de 
outros. Diferentes organismos interagem entre si, durante 
períodos longos ou curtos, competindo por recursos e, ____ 
vezes, um excluindo o outro de determinadas áreas.  

Considerando-se tempos evolucionários, esse fato 
pode levar à especialização de populações sob determinados 
aspectos, talvez no modo como obtêm alimento, ou no tipo 
de alimento que consomem, ou no tipo de microclima em 
que melhor desempenham suas atividades.  

Um animal pode nutrir-se de uma fonte específica de 
alimento, de modo que o consumidor está associado à 
distribuição de seu alimento específico. Assim, as espécies 
tornam-se dependentes umas das outras: predador à presa, 
parasita ao hospedeiro, e assim por diante.  

Alternativamente, as espécies podem simplesmente 
ter requisitos ambientais e histórias similares e, portanto, 
são encontradas juntas na mesma área. O resultado é um 
grupo de organismos que aparecem ligados juntos em uma 
comunidade. Tais comunidades e ___________ possuem 
padrões globais de distribuição, relacionados com o clima e 
outros fatores ambientais. 

(Fonte: Biogeografia — adaptado.) 
 

1) Assinalar a alternativa que preenche as lacunas do texto 
CORRETAMENTE: 
 
a) às | ecossistemas 
b) às | ecosistemas 
c) as | ecossistemas 
d) as | eco-sistemas 
 

2) De acordo com o texto, é INCORRETO afirmar sobre a 
dependência entre as espécies: 
 
a) A interação entre organismos pode ser longa ou curta. 
b) O tipo de clima em que desempenham suas atividades é 

um fator para a especialização das espécies. 
c) A busca por alimento é a única forma de especialização de 

populações. 
d) Requisitos ambientais e histórias similares resultam em 

grupos de organismos que vivem em uma mesma 
comunidade. 

 

3) Sobre a interação entre as espécies, conforme o texto, 
analisar os itens abaixo: 
 
I. Apesar da interação entre as espécies, alguns organismos 

são isolados de outros. 
II. A evolução das espécies pode levar à especialização de 

populações. 
III. As relações de predador e presa, parasita e hospedeiro, 

entre outras, são relações de dependência. 
IV. Algumas espécies são unidas em um mesmo habitat 

simplesmente por requisitos ambientais e histórias 
similares. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens I, III e IV. 
d) Somente os itens II, III e IV. 
 

4) Considerando-se a divisão silábica das palavras abaixo, 
marcar C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, 
após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(_) U-ru-gu-ai.  
(_) Psi-có-lo-go. 
(_) Sa-ú-de. 
 
a) C - C - E. 
b) E - C - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - E. 
 

5) Dos seguintes, assinalar o único vocábulo composto que 
NÃO tem plural: 
 
a) Caça-dote. 
b) Vai-volta.  
c) Reco-reco.  
d) Abaixo-assinado. 
 

6) A relação existente entre as duas orações, separadas por 
barras no período abaixo, é de:  
 
Embora uma maneira simples de pensar sobre 
autocompaixão seja tratar a si mesmo como você trataria 
um bom amigo,/ a definição mais completa envolve três 
elementos essenciais [...]. 
 
a) Concessão. 
b) Condição. 
c) Causa. 
d) Conformidade. 
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7) O verbo foi empregado de maneira INCORRETA em: 
 
a) Todas as famílias vivenciam dramas.  
b) Cada casal convivem com suas brigas.  
c) Amigos não brigam por qualquer coisa.  
d) As famílias não sabem como agir. 
 

8) Analisando o período “Roberto falou que, caso não chova, 
ele e seus amigos irão à praia após o almoço.”, é CORRETO 
afirmar que o acento grave indicador de crase é exigido pelo 
seguinte termo: 
 
a) Falou. 
b) Chova. 
c) Irão. 
d) Praia. 
 

9) Assinalar a alternativa que NÃO apresenta um dígrafo: 
 
a) Exceto. 
b) Exclamar. 
c) Corrida. 
d) Chave. 
 

10) Sobre a acentuação das palavras, de acordo com a 
ortografia oficial da Língua Portuguesa, analisar os itens 
abaixo: 
 
I. Herói. 
II. Inércia. 
III. Lingüeta. 
IV. Peripecía. 
 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens III e IV. 
c) Somente os itens I, III e IV. 
d) Somente os itens II, III e IV. 
  
  

MATEMÁTICA 
 
11) A Usina de Itaipu tem 20 unidades geradoras de energia 
elétrica. Cada uma dessas unidades tem capacidade de 
700MW, potência suficiente para abastecer uma cidade com 
1,5 milhão de habitantes. Nessas condições, qual a 
capacidade de geração de energia de 5 dessas unidades 
geradoras? 
 
a) 1.750MW 
b) 3.500MW 
c) 7.000MW 
d) 14.000MW 
 

 

 

12) A percepção espacial é um fator importante no cotidiano 
e que pode ser desenvolvido e aprimorado por todos. Júlia 
está realizando atividades para aprimorar a sua. Uma das 
atividades consiste em ver um cubo planificado e conseguir 
visualizá-lo montado. Observar a figura: 
 

 
 
É CORRETO afirmar que as faces opostas às faces D e F são, 
respectivamente: 
 
a) C e E. 
b) E e A. 
c) A e B. 
d) B e C. 
 

 

 

13) Quantos anagramas podem ser formados com as letras 
da palavra MOLAS? 
 
a) 60 
b) 120 
c) 180 
d) 240 
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14) Considerando-se a sequência abaixo, qual o 6.543º 
termo? 
 

 
 
a) ⊠ 
b) ⊡ 
c) ⊞ 
d) ⋇ 
 

 

 

15) Acerca da operação de radiciação e suas propriedades, 
analisar os itens abaixo: 
 
I. A raiz quadrada de 324 é 18. 
II. A raiz cúbica de 125 é 5. 
III. A raiz quarta de 32 é 2. 
 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e II. 
d) Todos os itens. 
 

 

 

16) Considerando-se três irmãs, uma, a primeira, tem 5 
anos. A segunda tem a quinta parte do triplo da idade da 
primeira. Para a idade da terceira, toma-se a metade do 
quádruplo da idade da segunda. Com base nessas 
informações, assinalar a alternativa que apresenta a irmã 
mais nova e a irmã mais velha, respectivamente: 
 
a) 1ª e 2ª. 
b) 2ª e 3ª. 
c) 3ª e 1ª. 
d) 1ª e 3ª. 
 

 

 

 

17) Considere o conjunto de dados referentes a uma 
amostra da altura, em metros, de seis alunos matriculados 
em uma turma de natação: {1,38; 1,45; 1,52; 1,54; 1,57; 
1,60}. Qual o valor da mediana desse conjunto de dados? 
 
a) 1,52 
b) 1,53 
c) 1,54 
d) 1,55 
 

 

 

18) Dados os conjuntos A = {5, 7, 9, 11} e 
B = {5, 6, 7, 8, 9, 10, 11}, assinalar a alternativa que 
apresenta aquele que resulta da união de A e B: 
 
a) {5, 6, 7, 8, 9, 10, 11} 
b) {6, 7, 7, 8, 9, 9, 10, 11, 11} 
c) {5, 7, 8, 9, 11} 
d) {5, 7, 9, 11} 
 
 
  
  

CONHECIMENTOS GERAIS 
 
19) Recentemente, o Banco Central concedeu autorização a 
um aplicativo de mensagens disponível em multiplataformas 
para disponibilizar o recurso que permite fazer pagamentos 
com cartões de crédito, débito e pré-pago. Assinalar a 
alternativa que indica esse aplicativo: 
 
a) Google Maps. 
b) WhatsApp. 
c) Twitter. 
d) Spotify. 
 

20) Estado civil é o termo jurídico que faz referência 
à situação de um cidadão em relação ao matrimônio. A 
legislação brasileira identifica cinco tipos diferentes de 
estado civil, entre os quais NÃO está: 
 
a) Solteiro. 
b) Casado. 
c) União estável. 
d) Divorciado. 
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21) Para responder qual é o melhor combustível para o meio 
ambiente, é preciso considerar a emissão de poluentes 
durante a combustão e o impacto dos processos de extração 
e produção de cada combustível. Levando isso em conta, 
entre os combustíveis mais usados no Brasil, qual dos 
seguintes prejudica menos o meio ambiente? 
 
a) Gasolina comum. 
b) Gasolina aditivada. 
c) Diesel. 
d) Etanol. 
 

22) Sobre o Microsoft Word 2016, assinalar a alternativa que 
preenche a lacuna abaixo CORRETAMENTE: 
 
O recurso Área de Transferência possui limite padrão de até 
______ itens.  
 
a) 48  
b) 16  
c) 64  
d) 24  
 

23) Ao utilizar o equipamento de outra pessoa, seja em lan 
houses, bibliotecas, faculdade, seja até mesmo da casa de 
familiares e amigos, alguns cuidados são necessários para 
assegurar que seus dados pessoais não sejam 
comprometidos e para manter sua privacidade. Qual é o 
recurso disponível nos navegadores em que, ao fechar o 
navegador, as informações de histórico de navegação e 
cookies serão excluídas, deslogando seu usuário dos sites 
utilizados? 
 
a) Navegação anônima ou privada. 
b) Spyware. 
c) Pop-up. 
d) Certificado de segurança. 
 

24) Um usuário do Windows 10 abriu uma pasta que contém 
centenas de arquivos. Se ele pressionar a tecla Page Down, 
espera-se que ocorra a seguinte ação: 
 
a) Abra o menu Iniciar do Windows. 
b) Faça uma cópia da tela atual. 
c) Role uma página para baixo. 
d) Repita a última ação. 
  
  

LEGISLAÇÃO 
 
25) Considerando-se a Constituição Federal, analisar a 
sentença abaixo: 
 
A União não intervirá nos Estados nem no Distrito Federal, 
mesmo que para prover a execução de lei federal, ordem ou 
decisão judicial (1ª parte).  A lei reservará percentual dos 
cargos e dos empregos públicos para as pessoas portadoras 
de deficiência e definirá os critérios de sua admissão 
(2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
 

26) Conforme a Lei Orgânica do Município, analisar os itens 
abaixo: 
 
I. Compete ao Município, no exercício de sua autonomia, 

estabelecer normas de controle de ruído e de poluição do 
meio ambiente em seu território. 

II. É vedado ao Município abrir e conservar estradas e 
caminhos e determinar a execução de serviços públicos. 

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

27) De acordo com a Lei Orgânica do Município, assinalar a 
alternativa INCORRETA: 
 
a) O ensino nas escolas do Município é gratuito e 

obrigatório, ministrado em Língua Portuguesa. 
b) O Município zelará por todos os meios a seu alcance pela 

permanência do educando na escola. 
c) Os currículos escolares serão adequados às peculiaridades 

do Município e à valorização de sua cultura e de seu 
patrimônio histórico, artístico, cultural e ambiental. 

d) O Ensino Religioso faz parte do currículo escolar nas 
escolas do Município, de matricula obrigatória, e 
constituirá disciplina nos horários normais das demais 
matérias. 
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28) Em conformidade com a Lei Municipal nº 3.004/2009 — 
Regime Jurídico dos Servidores Públicos do Município, 
analisar os itens abaixo: 
 
I. Os limites de idade para inscrição em concurso público 

serão fixados em lei, de acordo com a natureza e a 
complexidade de cada cargo. 

II. O Servidor nomeado para cargo de provimento efetivo em 
virtude de concurso público adquire estabilidade após 
três anos de efetivo exercício na forma da Lei em 
questão. 

 
a) Os itens I e II estão corretos. 
b) Somente o item I está correto. 
c) Somente o item II está correto. 
d) Os itens I e II estão incorretos. 
 

29)  Considerando-se a Lei Municipal nº 3.004/2009 — 
Regime Jurídico dos Servidores Públicos do Município, sobre 
o exercício da função de confiança, marcar C para as 
afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a 
alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(_) A designação para o exercício da função gratificada 

poderá ser cumulativa com o cargo em comissão e será 
feita por ato expresso da autoridade competente. 

(_) Será tornada sem efeito a designação do Servidor que 
não entrar no exercício da função gratificada no prazo de 
dois dias a contar da publicação do ato de investidura. 

(_) É facultado ao Servidor efetivo do Município, quando 
nomeado para o exercício de cargo em comissão, optar 
pela designação para o exercício da função gratificada 
correspondente. 

 
a) C - C - C. 
b) C - E - E. 
c) E - C - C. 
d) E - E - E. 
 

30) De acordo com a Lei Municipal nº 3.004/2009 — Regime 
Jurídico dos Servidores Públicos do Município, analisar a 
sentença abaixo: 
 
O Servidor poderá se ausentar do serviço por três dias a cada 
doze meses de trabalho, para doação de sangue, sem 
qualquer prejuízo (1ª parte). É obrigatória a contagem 
acumulada de tempo de serviço simultâneo (2ª parte). 
 
A sentença está: 
 
a) Totalmente correta. 
b) Correta somente em sua 1ª parte. 
c) Correta somente em sua 2ª parte. 
d) Totalmente incorreta. 
  
  

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
31) Nos termos da Lei nº 9.394/1996 — Lei de Diretrizes e 
Bases da Educação Nacional, assinalar a alternativa que 
preenche as lacunas abaixo CORRETAMENTE: 
 
A educação, dever _______________________, inspirada 
nos princípios de liberdade e nos ideais de solidariedade 
humana, tem por finalidade _____________________ 
educando, seu preparo para o exercício da cidadania e sua 
qualificação para o trabalho. 
 
a) da família e do Estado | o pleno desenvolvimento do 
b) do Estado | disciplinar o 
c) da sociedade e do Estado | transmitir conhecimento 

para o 
d) da escola e do Estado | o autodesenvolvimento do 
 

32) De acordo com a Lei nº 12.288/2010 — Estatuto da 
Igualdade Racial, o estudo da história geral da África e da 
história da população negra no Brasil: 
 
a) Não é obrigatório em nenhuma espécie de 

estabelecimento de ensino. 
b) É obrigatório apenas nos estabelecimentos públicos. 
c) É obrigatório apenas nos estabelecimentos privados. 
d) É obrigatório nos estabelecimentos públicos e privados. 
 

33) Considerando-se a situação descrita abaixo, marcar C 
para as afirmativas Certas, E para as afirmativas Erradas e, 
após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA:  
  
Menina de quatro anos, mora na periferia de uma 
metrópole, em um bairro onde não há saneamento básico 
(não há água encanada e tampouco o esgoto é tratado). 
Costuma brincar na rua, próxima às valas onde o esgoto 
corre a céu aberto. Na escolinha, a menina tem se queixado 
de fortes dores de barriga.  
 
(_) Não apresenta risco à saúde as crianças brincarem 

próximo de valas contaminadas com dejetos animais e/ou 
humanos. 

(_) Quando uma criança reclamar de dores de barriga, não 
há com que se preocupar, uma vez que é normal crianças 
terem dor de barriga. 

(_) Crianças de regiões com saneamento básico precário 
estão mais sujeitas a adquirir vermes e protozoários que 
causam diarreia e dor de barriga. 

 
a) E - E - C. 
b) E - C - E. 
c) E - E - E. 
d) C - E - E. 
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34) O sapinho (monilíase) é o aparecimento de pontinhos 
brancos, parecendo nata de leite, na boca, na bochecha, na 
língua e na gengiva da criança pequena. Na instituição de 
Educação Infantil, qual dos seguintes procedimentos auxilia 
na prevenção da transmissão do sapinho entre as crianças? 
 
a) Manter as salas arejadas. 
b) Lavar as frutas antes de serem oferecidas às crianças. 
c) Evitar o compartilhamento de chupetas e mamadeiras. 
d) Evitar atividades ao ar livre. 
 

35) O papel do Monitor de Educação Infantil é fundamental 
na manutenção da integridade física e emocional de cada 
criança e de todo o grupo. Por isso, conhecer os sinais de 
suas necessidades e condições é primordial. O conjunto de 
sinais bocejo, olhar imóvel, pálpebra caída, cabeça oscilante, 
irritação, choro e coceira nos olhos é um clássico 
indicativo de: 
 
a) Sono. 
b) Fome. 
c) TDAH. 
d) Autismo. 
 

36) Sobre as fases do desenvolvimento infantil, analisar o 
quadro abaixo: 
 

Faixa 
etária Características Exemplo de 

atitude 

2 a 7 anos 

# Domínio da linguagem; 
# Egocentrismo; 
# Confusão entre 

realidade e fantasia; 
# Pensamento intuitivo. 

"Não fui eu, foi 
minha mão." 
Muito faz de 
conta. 

 
Em qual fase encontra-se essa criança? 
 
a) Operatório concreto. 
b) Sensório-motor. 
c) Operacional formal. 
d) Pré-operatório. 
 

37) Considerando-se as relações no ambiente escolar, 
assinalar a alternativa que preenche ambas as lacunas 
abaixo CORRETAMENTE: 
 
____________ é um fenômeno social normal e importante 
que existe em todas as sociedades, sobretudo nas sociedades 
democráticas. Expressa diferenças nas formas de pensar, 
sentir e agir dos membros de uma família, de escolas, de 
gerações opostas, de classes sociais antagônicas ou dos 
vários segmentos de qualquer grupo social. ____________ 
se transforma em violência quando uma das partes se sente 
dona da verdade e impõe sua vontade ao outro (indivíduo ou 
coletividade) por meios autoritários, agressivos ou com 
armas. 
 
a) O conflito 
b) O preconceito 
c) A segregação 
d) O racismo 
 

38) Quando a criança já está com quase um ano de vida, em 
geral, ela já apresenta desenvolvimento motor adequado 
para proceder a mastigação e a deglutição dos alimentos 
sólidos. Provavelmente, nessa idade, a criança já tem os 
dentes incisivos centrais e laterais. A introdução de novos 
alimentos nas refeições das crianças deve ser: 
 
I. Gradual, em pequenas quantidades. 
II. Um tipo de alimento oferecido de cada vez, cortado em 

pedaços menores. 
III. De alimentos com textura mais dura e temperos mais 

marcantes. 
 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e II. 
d) Somente os itens I e III. 
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39) Os educadores são o elo direto entre escolas e famílias e 
precisam estar preparados para realizar essa mediação, visto 
que essa relação é importante para a sociedade como um 
todo. Em relação aos principais benefícios evidenciados da 
parceria saudável entre escola e família, marcar C para as 
afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a 
alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(_) Prevenção do abandono escolar e incentivo ao 

seguimento dos estudos após a conclusão do Ensino 
Básico. 

(_) Promoção do desenvolvimento de habilidades sociais. 
(_) Adoção de comportamentos mais dependentes em 

relação às famílias, ampliando o envolvimento em 
condutas de risco. 

 
a) C - C - E. 
b) E - C - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - E. 
 

40) A vacinação refere-se à administração de vacinas 
(substâncias preparadas) para a estimulação da resposta 
imunológica com a finalidade de prevenir doenças em uma 
população. Conforme o calendário básico de vacinação da 
criança, em relação à BCG, que previne formas graves de 
tuberculose, analisar os itens abaixo: 
 
I. Deverá ser aplicada o mais precocemente possível em 

recém-nascidos com peso maior ou igual a 2kg. 
II. A revacinação com BCG é recomendada para aqueles que 

não desenvolveram cicatriz vacinal. 
III. É contraindicada em casos de imunodeficiência, por ser 

vacina viva atenuada. 
 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
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